

10岁少年看懂“自然信号” 带领家人暴雨前避险

户外游玩做好风险防范十分重要

〇〇全媒体记者 覃林薇

晚报讯 “儿子用敏锐的直觉救了我们。”5日，市民陶女士带着两个孩子来到鱼峰区雒容镇一处河滩游玩。在暴雨来临前，孩子们第一时间观察到天气和环境的变化，一家人紧急撤离到安全地带避险。事后，陶女士将这一段经历分享到社交平台上，不少网友点赞孩子的机智反应。

6日，记者联系到了陶女士。她回忆，当天13时许，正在钓鱼的10岁小儿子家弘突然收起鱼竿，“妈妈，我们快走吧，你看天上的云！我脚下的水也开始涨起来了。”孩子一边提醒母亲，一边果断地收拾渔具。

陶女士听后，注意到一大块积雨云正飘过来，河水也涨到了脚踝以上的位置。一家人快速收拾，10分钟后撤离河滩，撤离途中还提醒其他游玩的市民注意安全。

“我们上车后没多久就下起了大暴雨，多亏孩子敏锐的观察力和行动力，不然可能就遭遇危险了。掌握户外避险知识和应急救护方法非常重要。”



暴雨来临前，陶女士的儿子及时收拾物品。（受访者供图）

陶女士感慨。

夏季来临，不少市民和游客热衷到户外郊游露营，亲近大自然。在户外游玩的同时，了解灾害风险、做好风险防范十分重要。陶女士告诉记者，他们几乎每周都会安排户外活动，孩子们也常常通过阅读书籍、学习野外生存和急救知识来观察和认识自然。

遇到复杂多变的天气和环境时该如何应对？市应急志愿者协会会长王连东提醒，近期我市降雨较多，市民外出时要提前查看天气预报，随时注意天气变化；出行前了解清楚游玩地的地形地势、周围的环境设施，掌握紧急情况下的应对和处置方法，确保自身安全后再进行户外活动。

幼童窒息命悬一线 医护夫妻逆转危机

事发防城港市一景区，柳州白衣天使及时实施海姆立克急救法救援

〇〇全媒体记者 余琦

晚报讯 “孩子刚吃了两口面包就突然晕过去了，快送他去医院！”4日上午9时许，防城港市龙马明珠景区人头攒动，突然，一阵哭喊声传来，一名年轻的母亲无助地瘫坐在地，怀中抱着一名约2岁的男童。只见男童面色青紫，四肢无力瘫软，已失去了意识。

危急时刻，恰好在景区内休息的广西壮族自治区脑科医院精神科护士长覃素娇察觉到事态紧急，马上放下背包，冲上前查看情况，同时迅速联系在不远处的丈夫、该院急诊科医生刘桂胜。

凭借丰富的临床经验，覃素娇立即判断男童为食物窒息。她从母亲怀中接过男童，采取俯卧位海姆立克急救法——让男童俯卧于手臂上，一手固定其下颌，另一手用力拍打其背部。此时，情绪崩溃的母亲试图抱走孩子送往医院，作为专业医护人员的覃素娇深知现场急救才是当务之急。于是，她一边坚持施救，一边安抚母亲：“请相信我们，我们是专业的医护人员。”

由于实施海姆立克急救法十分耗费体力，经过约3分钟的施救，覃素娇已满头大汗。就在这时，其丈夫刘桂胜及时赶到，接力施救。

“妈妈……”随着微弱的哭泣声响起，男童终于恢复了意识，面色和唇色也逐渐恢复红润。看到男童苏醒，覃素娇和刘桂胜松了一口气。为确保安全，他们拿出随车携带的急救包和听诊器，为男童检查心肺功能，在确认其生命体征稳定后，交给赶到的120急救人员。随后，男童被送至医院，经过一系列检查，确认其精神状态良好，且未发现明显异常。

面对患者家属的感谢和各方称赞，覃素娇和刘桂胜表示：“对我们医护人员来说，治病救人就是一种本能、一种使命。”

“在异物引发窒息的情况下，最重要的不是急忙送医，而是立即实施海姆立克急救法。”覃素娇介绍，异物窒息的黄金抢救时间为4分钟，若不及时施救，患者大脑就可能因缺氧而导致不可逆的损伤。

此外，他们提醒市民，日常生活中意外随时可能发生，掌握海姆立克急救法、心肺复苏等基本急救技能至关重要，不仅能增强自救能力，还能在关键时刻挽救他人生命。

我市创新退役军人法律援助机制 为优抚对象纾困解难

〇〇全媒体记者 罗妙

晚报讯 6日，一纸协议给退役军人覃先生一家的生活带来了转机。覃先生与银行正式签订协议，即日起每月可从被冻结的银行卡中支取3800元作为生活费，一家人的基本生活有了保障。这份温暖的背后，是多方联动帮扶的动人故事。

覃先生曾在部队荣立一等功。去年，他的儿子创业失败，家中的房子、车子被抵押，银行卡被冻结，一家人的生活顿时陷入困境。覃先生只能来到市退役军人服务中心求助。

核实覃先生的身份后，中心第一时间启动帮扶机制。由退役军人律师组成的法律援助团队迅速介入，为其提供全程免费的法律咨询与援助。

为推动问题解决，市退役军人事务局主动牵头，联合法院、银行等成立专项工

作组，多次召开联席会议，反复研讨政策适用与解决方案。在充分考量国家对退役军人及功臣家庭的优待政策后，经多轮沟通协商，银行最终同意覃先生每月从被冻结的银行卡中支取3800元，保障家庭的基本生活需求。覃先生表示，一家人会尽快偿还银行贷款。

近年来，我市创新退役军人法律援助机制，由退役军人律师组成的法律援助团队长期扎根退役军人事务部门，构建起常态化服务机制。援助团不仅专注于个案精准帮扶，更从政策层面系统性发力，免费为退役军人及家属提供法律咨询、纠纷调解、权益维护等全链条法律服务。

据统计，自2020年以来，我市退役军人律师团队累计接待解答退役军人及其他优抚对象法律咨询超800人次，挽回经济损失超百万元。

使用新型装置 提高通行效率

自主研发的绿色通道查验装置 在柳州北收费站投入使用

〇〇全媒体记者 张威
通讯员 覃东明

晚报讯 记者6日从广西交投集团柳州高速公路运营有限公司柳州分公司了解到，近期该公司投入使用了自主研发的绿色通道（运送鲜活农产品及其他特殊群体的车辆通道）车辆查验综合预警一体化装置，有效提高了查验车辆的效率，实现车辆查验技术和安全管控的升级。目前，这套装置已在柳州北收费站投入使用。

该装置由防闯入检测器、声光报警器、电子显示屏、电动闸杆及语音引导设备5个部分构成，运作原理主要是运用无线遥控技术进行操作。

车辆进入绿色通道后，

工作人员可通过遥控器打开预警装置，车道后方的电动闸杆将自动关闭，电子显示屏同步显示“查验中”，防止后续车辆闯入。随后，语音引导装置会发出语音提醒，提示司机打开覆盖车辆的篷布等，配合工作人员查验。如果后方有车辆碰到电动闸杆，或者误入查验区，防闯入检测器可立即感知并触发声光报警，提醒查验人员处置。

新型查验装置的投入使用，改变了过去需要人工手动关闭闸杆、使用扩音器提醒司机或工作人员等人工操作，更便捷智能。

据统计，目前已有30辆车通过了装有新查验装置的绿色通道，通行效率较之前明显提升，查验的规范性和安全性也有所提高。